Додаток №3 
Перелік

змін до Законів України, які порушують Конституційні права учасників навчально-виховного процесу  
ВНЗ приватної форми власності
1. Дискримінація щодо пенсійного забезпечення науково-педагогічних працівників приватних ВНЗ.

На сьогодні абзац четвертий частини дев’ятої статті 24 Закону України "Про наукову та науково-технічну діяльність" передбачає, що різниця між сумою пенсії, призначеної за цим Законом, та сумою пенсії, обчисленої відповідно до інших законодавчих актів, на яку має право науковий працівник, фінансується для наукових (науково-педагогічних) працівників недержавних наукових установ, організацій та вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації – за рахунок коштів цих установ, організацій та закладів.
Це не відповідає статті 13 Конституції України, де гарантується рівність прав громадян, незалежно від форм власності підприємств на яких вони працюють чи працювали. 

На підставі цього виникає неоднозначна ситуація: згідно з п. 5) статті 4 Закону України «Про збір на обов'язкове державне пенсійне страхування» платники збору, які працюють на посадах, робота на яких зараховується в трудовий стаж, що дає право на отримання пенсії відповідно до Закону «Про наукову і науково-технічну діяльність», тобто науково-педагогічні працівники приватних ВНЗ, мають сплачувати на обов'язкове державне пенсійне страхування відповідно до вимог даної статті і відповідно до п. 2.2.1. статті 2.2. «Інструкції про порядок обчислення і сплати страховиками і застрахованими особами внесків на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування до Пенсійного фонду України» збір в розмірі до 5% від сукупного доходу оподаткування. З іншого боку, після виходу на пенсію, незалежно від збільшення ставки збору, їм повинна виплачуватися наукова пенсія не з коштів Пенсійного фонду, а з коштів самого ВНЗ, хоча збір в підвищеному розмірі сплачувався саме до Пенсійного фонду. 

Якщо йдеться про збільшення будь-якими шляхами надходжень до бюджету, то згідно зі статтею 3 Закону України «Про збір на обов'язкове пенсійне страхування» платники сплачують збір на обов'язкове пенсійне страхування до Пенсійного фонду, який, у свою чергу, не входить до Державного бюджету України. Ймовірно, зазначена норма про збільшення ставок збору стосується тільки науковців державних ВНЗ. 

Згідно з ч. 1 ст. 2 Закону України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування» солідарна система загальнообов'язкового державного пенсійного страхування ґрунтується на принципах солідарності, субсидування і здійснення виплати пенсій і надання соціальних послуг за рахунок коштів Пенсійного фонду. 

З вищевикладеного логічно випливає, що різниця між «звичайною» пенсією і науковою, виплачувана за рахунок коштів приватних ВНЗ, не стосується солідарної системи, відповідно до принципів якої виплата пенсій здійснюється за рахунок коштів Пенсійного фонду. До накопичувальної системи дана виплата (за рахунок коштів приватних ВНЗ) також не належить. Отже, різниця між «звичайною» пенсією і науковою, виплачувана за рахунок коштів приватних ВНЗ, може стосуватися тільки системи недержавного пенсійного забезпечення, яка згідно із Законом України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування» не входить до системи загальнообов'язкового пенсійного страхування і регулюється законодавством про недержавне пенсійне забезпечення.

Таким чином, для усунення несправедливості щодо науково-педагогічних працівників приватних ВНЗ слід закріпити на законодавчому рівні фінансування різниці між «звичайною» і науковою пенсією за рахунок коштів державного бюджету для науково-педагогічних працівників усіх акредитованих за III–IV рівнями ВНЗ незалежно від форми власності.

Таким чином, з приватних вузів за рахунок таких норм законів "Про наукову та науково-технічну діяльність" та “Про збір на обов’язкове державне пенсійне страхування”, по-суті стягується подвійна норма відрахувань на фінансування науково-педагогічної пенсії, перша – коли за працівника платять підвищений внесок до Пенсійного фонду, а друга – коли працівник одержує різницю між звичайною і науково-педагогічною пенсією не у Пенсійному фонді, а у ВНЗ, де працював.

2. Урівняти в Конституційних правах школярів та студентів державних і приватних навчальних закладів.
Сьогодні досить велике коло питань, що стосуються соціального забезпечення студентів, не врегульоване чинним законодавством або ж його норми мають суперечливий характер, внаслідок чого питання рівності умов, в яких надаються освітні послуги, можна поставити під сумнів. Особливо це виявляється в нерівності правового статусу ВНЗ, основаних на різних формах власності. Наслідком цієї нерівності є несправедливе фінансування з державного бюджету тільки студентів ВНЗ державної форми власності.
Аналізуючи законодавство, що регулює відносини, пов'язані з правом на фінансування пільгових категорій студентів (інвалідів, сиріт), можна зробити висновок про те, що в даний час ця проблема розв'язується з позиції бюджетного дефіциту, ніж з позиції пріоритетності конституційних прав людини.
Так, відповідно до Переліку заходів щодо соціально-трудової і професійної реабілітації інвалідів фінансування навчання інвалідів у вищих навчальних закладах здійснюється ...тільки... у державних ВНЗ. Таке відверте ігнорування студентів-інвалідів ВНЗ приватної форми власності вимагає якщо не кардинального врегулювання на законодавчому рівні, то, принаймні, невідкладного перегляду.

Неврегульованим залишається питання про фінансове забезпечення дітей-сиріт, які навчаються в приватних навчальних закладах, оскільки згідно вимог Бюджетного кодексу України кошти Міністерству освіти і науки України виділяються виключно на фінансування установ і організацій державної форми власності. Проте в Положенні про порядок призначення соціальних стипендій Верховної Ради України студентам вищих навчальних закладів з-поміж дітей-сиріт і дітей із малозабезпечених сімей ніде не зазначено, що воно поширюється на дітей-сиріт, які навчаються у ВНЗ державної форми власності. Згідно з п. 1 зазначеного Положення соціальна стипендія Верховної Ради України призначається студентам вищих навчальних закладів з-поміж дітей-сиріт і дітей із малозабезпечених сімей, які виявили успіхи в навчанні. 

Також слід відмітити, що відповідно до п. 1 ст. 13 ПКМУ від 05.04.1994 . «Про поліпшення виховання, навчання, соціального захисту і матеріального забезпечення дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування» право для зарахування на повне державне утримання на період навчання мають діти-сироти, діти, позбавлені батьківського піклування, особи з-поміж дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, до досягнення ними 23-річного віку, а також учні і студенти, які в період навчання від 18 до 23 років залишилися без батьків.

Проте всі зазначені положення щодо учнів і студентів, які навчаються в приватних навчальних закладах, залишаються декларативними, оскільки витрати на ці потреби передбачені тільки для студентів і учнів державних навчальних закладів. Ситуація, що склалася, може бути виправлена тільки шляхом внесення змін до Бюджетного кодексу і щорічного включення відповідних статей витрат в Закон України «Про державний бюджет».  

3. Зняти суперечливу вимогу в ринкових умовах про те, що сума плати за навчання не змінюється протягом усього періоду навчання.

Стаття 61 закону України « Про освіту» та стаття 64 закону України « Про вищу освіту» вказує  «Розмір плати за весь строк навчання, підготовку, перепідготовку, підвищення кваліфікації кадрів або за надання додаткових освітніх послуг встановлюється в договорі, що укладається між навчальним закладом  та особою, яка навчатиметься або юридичною особою, що оплачуватиме навчання, підготовку, перепідготовку, підвищення кваліфікації кадрів або надання додаткових освітніх послуг і не може змінюватися протягом усього строку навчання».

В цьому абзаці є протиріччя з вимогами ринкових відносин ( зміни цін і тарифів на матеріальні ресурси, енергоносії, заробітної плати, непередбачені інфляційні процеси). Державним навчальним закладам ці витрати компенсує держава. Приватні вищі навчальні заклади, які мають єдине джерело фінансування  - плату за навчання  фізичних і юридичних осіб, не можуть витримувати чотири роки з першою сумою оплати без її коригування .

          Необхідно внести поправки до цього положення.

4. Вирішити питання про те, що кошти оплати за навчання не можуть вилучатись державою і піддаватись оподаткуванню, про що чітко виписано в законі «Про освіту».

Згідно змін до Закону України «Про освіту» від 11.06.2008 року стаття 61 пункт 5 абзац 4 «Кошти, отримані навчальним закладом як плата за навчання, підготовку, перепідготовку, підвищення кваліфікації кадрів або надання додаткових освітніх послуг, не оподатковуються і не можуть бути вилучені в доход держави або місцевих бюджетів. Зазначені кошти знаходяться у розпорядженні навчального закладу, якщо вони спрямовані на статутну діяльність навчального закладу». ( Зміни до Закону про освіту № 1060- ХІІ від 11.06.2008 р.)

Проте для вищих навчальних закладів приватної форми власності ці кошти оподатковуються податком на прибуток щоквартально за результатами господарської діяльності, окрім того, будівництво, капітальний ремонт, реконструкція, створення соціальної інфраструктури та інші статутні витрати не відносяться на навчальні витрати, а ведуться за рахунок прибутку після 25% відрахувань до бюджету.

Таке положення склалось тому, що ці зміни не знайшли відображення в інших законодавчих актах, перш за все в Законі України про прибуток.

5. Вирішити питання про віднесення вищих навчальних закладів приватної форми власності до неприбуткових установ, як це зроблено в усьому світі. 

В Законі України «Про оподаткування прибутку підприємств» 

 ст.. 7 пп .7.11. Оподаткування неприбуткових установ і організацій :… Ця стаття застосовується до неприбуткових установ і організацій, які є:…

б) благодійними фондами і благодійними організаціями, створеними у порядку, визначеному законом для проведення благодійної діяльності, в тому числі громадськими організаціями, створеними з метою провадження екологічної, оздоровчої, аматорської спортивної, культурної, освітньої та наукової діяльності, а також творчими спілками та політичними партіями, громадськими організаціями інвалідів та їх місцевими осередками, створеними згідно з Законом України "Про об'єднання громадян", науково-дослідними установами та вищими навчальними закладами III - IV рівнів акредитації, внесеними до Державного реєстру наукових установ, яким надається підтримка держави, заповідниками, музеями-заповідниками;
7.11.3. Від оподаткування звільняються доходи неприбуткових організацій, визначених у абзаці "б" підпункту 7.11.1, отримані у вигляді: 

коштів або майна, які надходять безоплатно або у вигляді безповоротної фінансової допомоги чи добровільних пожертвувань; пасивних доходів; коштів або майна, які надходять таким неприбутковим організаціям, від проведення їх основної діяльності, з урахуванням положень підпункту 7.11.11 цієї статті; дотацій або субсидій, отриманих з державного або місцевого бюджетів, державних цільових фондів або у межах благодійної, у тому числі гуманітарної допомоги чи технічної допомоги, що надаються таким неприбутковим організаціям відповідно до умов міжнародних договорів, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, крім дотацій на регулювання цін на платні послуги, які надаються таким неприбутковим організаціям або через них їх отримувачам згідно із законодавством, з метою зниження рівня таких цін.

Таким чином, у вказаній статті необхідно слова «внесеними до Державного реєстру наукових установ, яким надається підтримка держави…» видалити.
6. Існує проблема із включенням до складу валових витрат навчального закладу витрат, пов’язаних з відрядженням студентів на конференції, семінари, форуми та інші заходи відповідного характеру.

У відповідності до пункту 5.4.8. Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств”, до валових витрат включаються витрати на відрядження фізичних осіб, що перебувають у трудових відносинах з таким платником податку або є членами керівних органів платника податку. Оскільки студенти не перебувають у трудових відносинах з навчальним закладом, платник податку – навчальний заклад може відряджати студентів для участі у конференціях, семінарах, форумах та інші заходи відповідного характеру лише за рахунок прибутку навчального закладу.

7. Неврегульованим залишається питання щодо виключення зі складу оподатковуваного доходу громадянина України суми, сплаченої на користь закладів освіти.

На підставі пункту 4.3.20 Закону України “Про податок з доходів фізичних осіб” 4.3, не включаються до складу загального місячного або річного оподатковуваного доходу сума, сплачена працедавцем на користь закладів освіти у рахунок компенсації вартості підготовки чи перепідготовки платника податку – найманої особи за профілем діяльності чи загальними виробничими потребами такого працедавця, але не вище розміру суми, визначеної у підпункті 6.5.1 пункту 6.5 статті 6 Закону України “Про податок з доходів фізичних осіб”, у розрахунку на кожний повний чи неповний місяць підготовки чи перепідготовки такої найманої особи.


При цьому, сума, сплачена у компенсацію вартості навчання фізичної особи за рахунок підприємства, прирівнюється до додаткового блага, наданого такій особі та підлягає оподаткуванню у загальному порядку.


Таким чином, вказане положення нівелює соціальне спрямування Закону України “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України” № 2229-IV від 14.12.2004, ухваленого за підсумками парламентських слухань “Про стан і перспективи розвитку вищої освіти в Україні”, і потребує перегляду.
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